

重点项目攻坚跑出“加速度”

□晚报记者 荆常忠

8月9日,市政府新闻办举行“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市发展改革委专场,介绍市发展改革委提升发展品质工作成效,并回答记者提问。

今年以来,市发展改革委承担的32项市委市政府重点工作和20项主责主业全部达到或超时序进度,以实干实绩交出了一份优异的发改答卷。

重点项目攻坚跑出“加速度”

上半年,680个省市县重点项目年度投资完成率超时序进度20.3个百分点,实施类项目开工率超过95%;122个项目竣工投产,新增工业产值102亿元。在重点

项目的强力带动下,上半年全市固定资产投资增长6%,高于全省平均水平1.1个百分点,列全省第7位,连续49个月高于全省平均。

重大战略实施取得“新成效”

黄河重大国家战略、绿色低碳高质量发展81项年度重点任务加快落地见效。动态更新黄河重点项目储备库,总投资21.31亿元的13个黄河战略重点项目加快实施。3项做法入选

省推动黄河流域生态保护和高质量发展典型案例。3个集群、6家企业入选省支柱型雁阵集群和“头雁”企业,数量分别列全省第3位、第4位。

资金政策争取持续“走在前”

累计争取上级无偿资金10.37亿元,全省占比9.78%,超全省平均6.38个百分点。地方政府专项债券项目通过国家审核260个、资金需求445亿元,分列全省第4

位、第6位,发行专项债券73亿元,惠及项目79个。两批268个超长期国债项目通过省审核,项目个数分别列全省第3位、第5位。

新能源发展全面“再发力”

积极推动鲁北基地项目开发建设,首批总投资177.5亿元的11个项目集中开工;宏辉等20个新能源重点项目加速推进,

全市新能源装机总量同比增长20.96%,新能源发电量同比增长21.67%,新能源装机总量、发电量分别列全省第5位、第6位。

经济运行质效实现“双提升”

上半年全市GDP增长6.3%,连续两个季度保持全省第4位,创近17年以来最好成绩,规模以上工业增加值、社会消费品零售总额等4项主要经济指标增

速保持全省第1位,一般公共预算收入、实际利用外资等12项主要经济指标增速列全省前5位。

重点领域改革深化“聚势能”

创新推出投标保证金“免申即享”信用减免模式,列入全省招标投标领域“揭榜挂帅”事项清单,为企业节省资金占用5.59

亿元。今年以来累计归集“双公示”信息25.3万条,受理行政处罚信用修复635条。

民生保障持续发力“增福祉”

统筹推进居民收入稳步增长,上半年居民人均可支配收入增长5.7%,列全省第8位,城乡居民收入之比降至1.71。积极做好民生项目对上争取,成功争

取专项债券资金7.3亿元、无偿资金7540万元,有力支持了教育、卫生、体育等社会事业发展,为品质滨州建设贡献了发改力量、展现了发改担当。

大规模设备更新和消费品以旧换新工作体现三个“加力点”

□晚报记者 荆常忠

大规模设备更新和消费品以旧换新工作开展以来,受到了社会各界的广泛关注。近期,国家层面出台了《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》。这些加力支持主要体现在哪些方面?

8月9日,在市政府新闻办举行的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市发展改革委专场上有关负责人给予了回答。

这次国家层面出台加力政策的“加力点”主要集中在三个方面。

一、扩大了支持范围

设备更新方面,在原有的工业、环境基础设施、交通运输、物流、教育、文旅、医疗等7个领域基础上,又将支持范围扩大到了能源电力、老旧电梯等领域。消费品以旧换新方面,把个人消费者乘用车置换更新,家电产品和电动自行车以旧换新,旧房装修、厨卫改造、居家适老化改造的物品材料购置等,一并纳入了支持范围。

二、优化了组织方式

这次国家层面拿出的3000亿元超长期特别国债,支持设备更新和消费品以旧换新两个方向。设备更新方向,安排1480亿元,并降低了资金申报门槛,支持单体规模小、点多量大面广的设备更新和技术改造项目。同时,简化了项目申报和审批流程。消费品以旧换新方向,直接向地方安排1500亿元超长期特别国债资金,支持地方自主实施消费品以旧换新。在符合“两新”总体要求的情况下,充分发挥地方的创造力,更有利于优惠政策直达消费者。

三、提升了补贴标准

加力政策加大了对重点领域更新换新的补贴力度。比如,在汽车报废更新方面,对符合条件的汽车报废更新,购买新能源乘用车和燃油乘用车的补贴标准分别都有所提高。在设备更新贷款财政贴息方面,贴息比例也从1个百分点提高到1.5个百分点。

我市省市县三级重点项目年度投资计划完成率达到70.29%

□晚报记者 荆常忠

8月9日,记者在市政府新闻办举行的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市发展改革委专场获悉:1—6月份,我市省市县三级重点项目年度投资计划完成率达到70.29%,其中省级重点项目完成投资列全省第6位,年度投资计划完成率列全省第7位。

健全督导机制强保障

实施“周调度、月评比、季观摩、年总评”项目督导推进机制,对10个攻坚组和各成员单位工作情况周通报,已印发工作简报28期;对项目进展情况进行月评比;建立“三比三看”擂台赛比武机制,每季度组织项目观摩评比,按不同观摩主题对项目进行观摩打分,积极营造比学赶超、大干实干良好氛围。今年以来已组织完成一、二季度观摩。

聚焦问题办理抓落地

建立“全链条闭环式问题解决机制”“驻企服务员制度”等机制,完善开发重大项目暨驻企服务员管理平台,实现项目问题平台报送、闭环办理。上半年,召开3次项目过堂会,联合市自然资源局,持续对未开工、进展缓慢、手续未办理等重点项目多次进行现场督导服务活动,对已推送的64个问题解

紧盯全生命周期抓推进

探索建立从项目前期手续办理、开工、建设、推进、竣工等全生命周期服务管理,对重点项目实行挂图作战、标旗推进,推动项目快开工、快建设、快竣工。上半年,全市春季集中开工项目完成投资286.8亿元,其中,59个省集中开工项目年度投资计划完成率列全省第3位;244个计划竣工投产项目中竣工投产122个,新增产值列全省第9位。

强化谋划储备抓争取

抢抓国家政策机遇,紧紧围绕上级重点支持投向领域,做好政策性项目谋划储备。全市动态储备地方政府专项债券项目854个,债券资金需求2167.48亿元;储备超长期国债项目642个,资金需求1259.05亿元;储备中央预算内项目184个,资金需求110.5亿元,为对上资金争取打下坚实基础。经积极争取,上半年累计争取政策性资金96亿元,将有效撬动投资800亿元以上,为我市项目建设注入了强劲资金动力。